
1

 

Media: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Page: 1,12-13 Published at: 21-07-2024

Author: Surface: 1123.03
cm²

Circulation: 32170

Subjects:
Mipns AvopouAaKns

Στέλεχθ5 tits Apicrrepas, συγγραφείς

Η προδοσία και 
το πρώτο πρωινό 
ms Ελευθερίαβ

Δύο απόσπασματα από το 
βιβλίο του ΜΙΜΗ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ
«Πριν σβήσουν τα φώτα»
(εκδόσεις Πατάκη, 2022).

αναβλέπω τον εαυτό μου
______ κάθε βράδυ σκυμμένο στο

ραδιόφωνο, να διορθώνω 
τα παράσιτα στο «BBC» για 

τα κυπριακά γεγονότα. Από τα μέσα 
του Ιούνη η σύγκρουση Μακαρίου - 
xouvras του Ιωαννίδη έγινε ανοιχτή, 
απροκάλυπτη. Στα διπλωματικά 
γραφεία ανά τον κόσμο δεν υπήρχε 
αμφιβολία: «Ο Κίσινγκερ στην Ου- 
άσινγκτον, ο Ιωαννίδηε στην Αθή
να κι ο Ετσεβίτ στην Αγκυρα, πάει 
ο Μακάριθ-S». Πραξικόπημα στην 
Κύπρο ίσον εισβολή nns ToupKias. 
Koivos TOnos των πάντων. Ο μηχα- 
viopos nns τυπικήδ και άτυπη.5 συ- 
pnaiyvias είχε στηθεί. (...) Δεν θέλω 
να περιγράφω τα αισθήματά μου 
εκείνη τη μέρα, 15 Ιούλη. Ανήκαν 
στο παράλογο και στο ιερό. Αν είχα 
εκρηκτικά μεγάλα ισχύοβ, θα τα ζω
νόμουν για να ανατινάξω tous εθνο- 
προδότεε «ενωτικό us» στο Πεντά
γωνο. Αμεσα, δίχακ να υπολογίσω 
κομματικέβ δεσμεύσει κι αριστερά 
ιδεολογήματα, δανείστηκα χρήματα 
να προλάβω να κατέβω στην Κρή
τη με την «Ολυμπιακή». Ενθερμώ, 
ανοιχτά, xaipis κανένα μέτρο προφύ
λαξή. Στο Ελληνικό, μετά το τσεκ, 
στην έξοδο για την επιβίβαση με 
προσεγγίζουν, χαμηλόφωνα, δύο 
nns ασφάλειαβ αεροδρομίου. Εβαλα 
nis φωνέχ: «Αντε χαθείτε, πάω να 
καταταγώ». Ο κόομο8 στην ουρά 
μού συμπαραστάθηκε. Evas γέροβ 
με γένια βροντοφώναξε: «Ντροπή 
oas, προδότε-s!» Τα 'χασαν. Εφυ

γαν, υποτίθεται να ενημερώσουν 
τηνπροϊσταμένη αρχή nous. Είχαν 
παραλύσει. Στην πτήση αρκετοί συ- 
νεπιβάτε5 καταριούνταν φωναχτά 
tous προδότες Στο αεροδρόμιο του 
Ηρακλείου είχαν ειδοποιηθεί, πήγαν 
να με πλαισιώσουν στην έξοδο, ο κό- 
opos είχε αγριέψει κι απόμειναν να 
με κοιτάζουν μ’ απορία κι αμηχανία. 
Κατέβαινα με αααφετε προσδοκά 
για λαϊκή εξέγερση. Επανάληψη του 
βενιζελικού Κινήματοί «Εθνικήε 
Apuvas». Σχηματισμό κυβέρνησή 
τύπου Θεσσαλονίκη και γενική 
επιστράτευση για την υπεράσπιση 
nns Κυπριακήβ Δημοκρατίαβ. Τώρα 
έβλεπα με τα ίδια μου τα μάτια τη 
χούντα να καταρρέει.

/ \ Την Τρίτη (23 Ιουλίου 74)
y··· /το πρωί, ο yvoxjtos pas 
από την Καβάλα συνταγματάρ- 
xns Μπραβάκθ5, τοποτηρητή.ε του

Β
Υποδεχθήκαμε 
διαδοχικά tous 
φυλακισμένοι 
συντρόφουε, tous 
εξόριστοι, tous 
αυτοεξόριστου^ 
τον Μΐκη, τη 
Μελίνα, τον Νίκο 
Κοϋνδουρο, τον 
Χαρίλαο Φλωράκη, 
και tcAos τον Ανδρέα 
Παπανδρέου...

Ιωαννίδη πρώτα στο γραφείο του 
Παπαδόπουλου κι ύστερα στου 
προέδρου, στρατηγού Γκιζίκη, άρ
χισε να καλεί nous πολιτικού5 αρ- 
χηγούβ στο Προεδρικό Μέγαρο. 
Επί τριήμερο είχε καταφέρει να 
απομονώσει τον στρατηγό μαζί 
με τα άλλα πρωτοπαλίκαρα του 
Ιωαννίδη. Το ενδιαφέρον είναι ότι 
κάλεσε nous πολιτικού5 αρχηγού5 
μέσω των προσώπων που είχαν 
παρακολουθήσει nis τηλεφωνία 
nous επικοινωνώ μ’ αυτούβ. Και 
στη συνέχεια, ο Μπραβάκοβ θα 
πάρει μέρο5 ω5 γραμματέα5(!) στην 
κρίσιμη σύσκεψη του Γκιζίκη και 
των αρχηγών των Ενόπλων Δυ
νάμεων με nous κορυφαίοι πο- 
λιτικούβ.

Το βράδυ nns Tpinns προ5 Τε
τάρτη, 23 npos 24 Ιουλίου, οι Αθη
ναίοι ξεχύθηκαν onous δρόμου.8. 
Η μεγάλη γιορτή nns Ελεύθερέ. 
Στο Σύνταγμα, έξω από τη «Με
γάλη Βρετάννια», είδα τον Ηλία 
Ηλιού και του συστήθηκα. Προ
σπαθούσε να δείξει ότι μετέχει με 
θέρμη στην αναδυομένη εθνική 
ενότητα. Ο Κωνσταντίνο.5 Καρα- 
μανλήβ, που θα ορκιστεί το χάραμα 
από τον αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ 
- συμμαθητή του Χαρίλαου στην 
Καρδίτσα -, ενώπιον του Γκιζίκη, 
θα αποκλείσει τον σεβαστό και σώ- 
φρονα Ηλία από την κυβέρνηση 
και την Αριστερά από την εθνική 
ενότητα! Συμμετείχαμε ολόψυχα 
σ’ αυτό το νυχτερινό πανηγύρι nns 
Δημοκρατίαβ.

Μετά την ορκωμοσία του Κα
ραμανλή γύρισα με τα πόδια από 
το Σύνταγμα στα Κάτω Πατήσια, 
μελετώνχαβ τα ευτυχισμένα πρό
σωπα των ανθρώπων, ιδιαίτερα 
ενό5 ωραίου νεαρού ζευγαριού που 
ακολουθούσε την ίδια διαδρομή 
μέχρι την Πλατεία Κολιάτσου. Πέ- 
ταγαν σαν να απελευθερώθηκαν 
από ένα μεγάλο βάρο5 και σιδερέ- 
vies αλυσίδε5. Κι όμω8 όταν έπιασα 
κουβέντα μαζί nous, κατάλαβα ότι 
στη χούντα πέρασαν ιδιωτικά τα 
καλύτερό nous χρόνια, απόλαυσαν 
τον έρωτά tous, δεν κατέβηκαν ού
τε στο «Πολυτεχνείο», αλλά άκου- 
γαν τον «Ελεύθερο Ραδιοσταθμό 
των Ελεύθερων Ελλήνων». Περ
πατούσα με.8 στο ξημέρωμα κι η 
αρχική μου χαρά έγινε κάτι άλλο.
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Ο Φόβοβ Tins Ελευθερίαχ; Η Αγωνία 
των επιλογών; Η χούντα είχε απλο
ποιήσει τη ζωή και τον αγώνα pas. 
Εξαφάνισε τα διλήμματα. Εβαλε 
στην κατάψυξη τα μεγάλα και μι
κρά αναπάντητα ερωτήματα. Τώρα 
επιστρέφουν σαν ανεμοστρόβιλοε. 
Ποια Ελλάδα; Ποια Αριστερά; Πού 
είναι η Νέα Ελληνική Αριστερά 
που ονειρευόμουν όταν πρωτο- 
πάτησα το πόδι μου στην Αθήνα; 
Κι εγώ ποιον δρόμο θα τραβήξω; 
Να ολοκληρώσω ms σπουδέε μου 
με τη διπλωματική εργασία και να 
ακολουθήσω το επάγγελμα του 
μηχανικού; Να επιστρέφω και να 
εργαστώ στην Κρήτη; Να ακολου
θήσω τον δρόμο ms επιστήμηε, 
το βαθύτερο απωθημένο μου; Να 
φύγω, δηλαδή, εντέλει έξω με κά
ποια υποτροφία; Tns «θεωρίαε» 
και ms συγγραφήε; Tns πολιτι- 
κήβ με άλλα μέσα; Η Δημοκρατία 
κάνει συγκεχυμένο το άμεσο μέλ
λον. Στη χούντα, αντίθετα, υπήρχε 
ivas διαυγήε otoxos: η ανατροπή

ms. Αυτό το όμορφο καλοκαιρινό 
πρωινό, το πρώτο τη$ Ελεύθερέ, 
μια λεπτή ομίχλη απλωνόταν στα 
μάτια μου κι έπρεπε να τη διαλύσω, 
να δω τη μορφή nns νέα5 cp0ons ms 
ζωή5 μου. Μ’ αυτέ5 ms ανησυχίες 
έπεσα για ύπνο oms επτά το πρωί 
ms 24ns Ιουλίου του 1974, τέσσε- 
pis ακριβώε μήνεε πριν μπω στα 23 
μου χρόνια, μα δεν πρόλαβα ούτε 
να κοιμηθώ, ούτε να σκεφτώ.

Μια ώρα μετά χτυπούσε επί
μονα το κουδούνι. Δεν ήταν ο γα- 
λατάε, αλλά το Κόμμα! Ems δέκα 
στο λογιστικό γραφείο του Κώστα 
Τριανταφύλλου, όχι του φίλου μου 
από το Πολυτεχνείο, αλλά evds 
βετεράνου, θείου τηβ Σώτη5 Τρι- 
ανταφύλλου, θα γινόταν σύσκεψη 
μερικών μη φυλακισμένων στελε
χών για την άμεση έκδοση «πλα
τ^» εφημερίδα5 ms Αριστερά5. 
Την ονομάσαμε Νέα Ελλάδα. Εκεί 
θα αφοσιωθώ ms πρώτεβ μέρεε 
μετά την πτώση ms δικτατορί- 
as. Διευθυντή5 ο γερο-Σίμο5. Θα

«προσλάβω» και τον «σύνδεσμό» 
μου με τον Μίκη στο Παρίσι, τον 
δημοσιογράφο Γιώργο Γάτο, υπεύ
θυνο του Γραφείου Τύπου του, ms 
Νέαε Αριστερά5, μαζί με τον Θό
δωρο Πάγκαλο, παλαιό στέλεχοε 
των «Λαμπράκηδων», εγγονό του 
στρατηγού-δικτάτορα. Στον Γιώρ
γο έδωσα τα στοιχεία για να γρά
ψει το πρώτο βιβλίο-χρονικό για 
το «Πολυτεχνείο ‘73». Υποδεχθή
καμε διαδοχικά του5 φυλακισμέ- 
vous συντρόφουε, tous εξόριστου^, 
tous αυτοεξόριστουε, τον Μίκη, τη 
Μελίνα, τον Νίκο Κούνδουρο, τον 
Χαρίλαο Φλωράκη, και τέλθ5 τον 
Ανδρέα Παπανδρέου... Ενα μεγάλο 
δεύτερο κύμα ήρθε και pas πήρε 
πολύ μακριά. Δεν είμαστε, όπακ 
νομίζουμε, πρωταγωνιστέβ ms 
zcms pas. Νιώθαμε ελεύθεροι να 
ορίσουμε τον δρόμο pas, αλλά σε 
συνθήκεε, περιοτάοειε και σχέσε^ 
που δεν εξαρτώνται αποκλειστικά 
από pas. Το τυχαίο παίζει κι αυτό 
τον ρόλο του.

Πανηγυρισμοί για την 
πτώση της χούντας
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